

# LA ACACIA

ÓRGANO SEMANAL DE LOS INTERESES MASÓNICOS.

## SUMARIO DEL N. 10

A LOS TRES MAESTROS (por R.).—ESPERANZA (por S.).—EL INICIADO—EL CUR4  
SANTA CRUZ—REMITIDO (por L. y L.).—CIENCIA (por R.); Continuacion)—RE  
VISTA ESTRANGERA—VARIEDADES—CRONICA LOCAL.

### A los tres Maestros

Honny soit qui mal y pense

Cumpliendo lo que prometimos en nuestro número anterior, nos tomamos la libertad de contestar á los *Tres Maestros* diciéndoles desde ya, que su desagradable sorpresa *solo podemos atribuir á un exceso de celo mal entendido.*

O no se nos ha comprendido, ó no se nos quiso comprender.

¿Dónde han visto los *Tres Maestros* que *La Acacia* venia á desenterrar cuestiones pasadas? ¿Dónde han visto que *La Acacia* se mezclaba en la política militante? ¿Por qué pretenden hacer ver que hemos dicho cosas que no pensabamos? ¿En qué hemos ultrapasado las atribuciones de un periódico masónico?

Éanos permitido decirnos que creyendoos severos, habeis sido injustos.

Lo que hemos hecho fué manifestar que *El Siglo* y *La Regeneracion* vejaban la persona de nuestro querido hermano *Gran Maestro*, y que ese vejámen, bien que no era dirijido al Gefe de la Masonería en su calidad de tal, venia hasta cierto punto á empañar la órden masónica, puesto que se atacaba la individualidad de nuestro primer magistrado; y le aconsejábamos encarecidamente, de no dejar impugnes semejantes ataques, hechos en ocasion de una cuestion candidaturas.

En todo esto no vemos nosotros ni que nos hemos ocupado de política ni menos de remover cuestiones pasadas que ignorábamos completamente. Hemos visto que se atacaba á nuestro Gefe y lo invitábamos á que se defendiera.

El espíritu general del artículo de los *Tres Maestros* se esfuerza en demostrar que hemos atacado al Gran Maestro, lo que nos prueba que no se nos ha comprendido, ó no se nos quiso comprender.

No teman nuestros hermanos que nos mezclemos en cuestiones de política práctica, ni de personalidades, conocemos perfectamente el código que nos rige, y las leyes Masónicas para no ultrapasear nuestros derechos.

R.

### Esperanza

En medio de la borrascosa noche de la vida, cuando las tinieblas parecen apoderarse de nuestra alma, y el porvenir es un caos, el presente un desierto y una gemidora sombra el pasado; cuando nos sentimos como arrojados en un insondable abismo; cuando nos abandonan nuestras fuerzas; se contrastan los elementos contra nuestra débil barca; nos falta la luz, y zozobramos á merced de la tempestad como abandonados por la providencia; allá en el fondo de nuestra alma agitada, arde una antorcha que la presta calor y vida. . . .

¡Dulce esperanza! Llama de consuelo que enciende la resignacion en nuestros tristes pechos bajo los mismos hielos del destino adverso. ¿Qué sería de nosotros, lanzados en medio de las borrascas del mundo, si no nos sostuviera un rayo de tu luz divina y consoladora?

Chispa desprendida de la aureola de nuestro Creador, que, en su alta sabiduria, supo las luchas que tendria que sostener nuestro espíritu al mezclarse con el barro. Ah! cuán bella te presentas al alma entristecida!

El hombre que no espera, niega al Ser Supremo; en sí mismo reconoce su principio, en la tumba vé su fin; en la arrogancia de su sabiduria se nivela con las bestias; mas allá de este mundo no vé

nada, porque sin la luz de la esperanza, el alma no puede remontarse á la eternidad y comprender su existencia.

Y ¿qué sería la vida sin la esperanza?

Unos breves instantes de una porcion de barro que apenas fué animado cuando tuvo que emprender guerra contra enemigos mas formidables que él.

¿Qué objeto tendría la formacion del hombre y del Universo, sin la dulce esperanza? No puede concebirse el firmamento sin ese eslabon que lo une á la eternidad.

Vemos que todo es perecedero; comprendemos cuán corta es la vida; en esta solo reconocemos un cáliz mas ó menos amargo, que tenemos que apurar mal que nos pese; y ¿entonces, á qué vivir? ¿A qué haber nacido? Somos juguetes de una venganza; y nos enseñan que vendigamos al Creador.

Si no existiera la esperanza, este sería el exacto raciocinio del ser inteligente; y justa sería la exclamacion de su despecho.

Este mundo representaría el imperio del géneo del mal; el hombre maldiciendo á su Hacedor.....

Pero, la creacion tuvo otro objeto; Dios se glorió en sus obras; creó al hombre para que le adorase y comprendiera su grandeza; quiso que no naufragara en el piélago que debía atravesar, y le puso en el fondo de su alma la luz que le guiara á su mansion celeste, la ESPERANZA.

*E. Tobo.*

S.

### El iniciado

El iniciado recibe los principales conocimientos que debe adquirir para principiar sus trabajos con acierto y progreso, y se instruye de otros pormenores no menos interesantes, para poder desafiar á esos fanáticos declamadores é intemperantes contra la Sociedad Masónica, diciéndoles que observen su moralidad, la regularidad y firmeza de su carácter, y la sana ó ilustrada educacion que toma, que comprendan que su celo tenebroso, como crueles enemigos del género humano, es el origen y causa de la sangre y el luto que cubren

las partes del globo en que por *desgracia* lo ejercitan ; pero que ya son otros los hombres, otros los tiempos, y otros los desengaños : que hasta cuando harán profesion de ser refractarios de la razón y del buen sentido para corromper la sociedad y hacerla juguete de su ambicion, de la hipocrecia y del engaño. En fin, pueden decirles que una de las obligaciones con que se ligan los Francmasones, es la de vivir con honor, ser súbditos pacíficos, no entrar en conmociones y obedecer al Gobierno bajo el cual residen.

¡ Que tomen ejemplo !

---

### El Cura Santa Cruz

Tomamos del *Courrier de la Plata*, el siguiente artículo :

Un diario anuncia que el famoso Santa Cruz, el asesino, el salteador de trenes, el bandolero de caminos, ha llegado á Buenos Aires.

Si ha venido con la idea de exhibirse por plata, tenemos bastante confianza en la moralidad de la municipalidad para afirmar que le rehusará la autorizacion de abrir su salon de vistas y de colocar al frente un gran cuadro representando la ejecucion de los 36 defensores de Oyarzun.

La municipalidad nunca concedió la licencia que se le solicitó para dar corridas de toros, y apenas tolera los reñideros de gallos ; no podría entonces tolerar la exhibicion de un mónstruo con figura humana.

Santa Cruz, no viene naturalmente con la idea de celebrar el Santo Oficio, y no creemos que Monseñor el Obispo de Aulon permitiese á Santa Cruz entrar en una Iglesia con el traje eclesiástico ; seria un escándalo del que los enemigos de la religion católica sacarían un gran partido.

¿ Con qué derecho Santa Cruz podría llamarse ministro de un Dios de Paz y Caridad ?

Es por consiguiente imposible que este célebre bandido se presente como sacerdote.

No es tampoco como ciudadano porque el ministro de la República Española no tardaría en pedir su estradicion.

Hay crímenes que son de lesa humanidad y Santa Cruz ha cometido de estos crímenes por demás; comparado con él, *Tata Dios*, el asesino del Tandil, aparecería puro y sin mancha.

Este cura no viene pues para ejercer una profesion cualquiera, está fuera de la ley, y se espondría á ser tratado como un perro atacado de hidrofobia.

Si realmente este bandido se encuentra en Buenos Aires, será para hacer penitencia; irá á encerrarse en algun convento y nadie oirá hablar mas de él, es al menos la única explicacion que podemos dar de la llegada de un hombre que no pertenece ni á una nacion, ni á una iglesia, ni tampoco á la humanidad.

Si no nos engañamos, si el cura Santa Cruz abandonó la Europa, para ir lejos del teatro de sus lúgubres fechorias, á llorar y gemir sobre su pasado, dejemos en paz á ese gran culpable, y no llamemos sobre él la atencion pública.

El olvido es la única limosna permitida á un semejante mónstruo !!

## Ciencia

(Continuacion)

### DEL AIRE

Despues de explicar la composicion y algunas propiedades y cualidades del aire atmosférico, vamos á hablar de la respiracion, de que es el aire su agente principal. Mas tarde haremos la esposicion de los peligros que hay en respirar ciertas emanaciones y ciertos gases nocivos. Veamos en qué consisten los instrumentos de la respiracion y de qué modo ellos funcionan. Digo *instrumentos* y no *órganos* porque estas palabras son sinónimas, y porque la palabra *instrumento* será mas familiar á mis lectores. El ojo es el *órgano* de la vista, ó mejor dicho el *instrumento* de la vista.

### DEL PECHO

Quién no conoce el pecho? Esa parte mas elevada del cuerpo, que soporta el pescuezo y sobre cuyos lados se unen los brazos me-

dian­te las espaldas. Un pecho lar­go, bien desarrol­la­do es la se­ñal de una buena y fuerte cons­ti­tu­cion. Asi como se pre­ten­de siem­pre apa­ren­tar mas de lo que so­mos, ve­mos los sas­tres re­llenar con lana ó al­go­don la parte del tra­je que cubre el pecho, á fin de ha­cer pa­re­cer este mas lar­go y mas sobresa­liente.

El pecho re­pre­sen­ta una especie de ja­ua­la hue­so­sa, en­cer­ran­do como prin­ci­pa­les ór­ga­nos los pul­mo­nes y el co­ra­zon. Si la ja­ua­la es vasta, los pul­mo­nes que en­cierra se­ran gran­des y po­drán di­lar­ta­se fá­cil­men­te ; si por el con­tra­rio esa ca­vi­dad hue­so­sa es estre­cha como por ejemplo en los in­di­vi­duos con­tra­he­chos y jo­ro­ba­dos, los pul­mo­nes se en­con­tra­rán oprimi­dos, y por con­si­guiente la res­pi­ra­cion di­fi­cul­to­sa y ja­deante.

Dice Pa­ri­set, que de to­das nue­stras ca­vi­da­des, des­pues de la cere­bral, la ca­vi­dad to­ra­si­ca es en la que su­ce­den los fe­nó­me­nos mas im­por­tan­tes y mas deli­ca­dos ; digo los mas deli­ca­dos por­que estos fe­nó­me­nos tie­nen lu­gar en­tre el aire y la san­gre, de molé­cu­la á molé­cu­la, a­tra­vesan­do po­ros im­per­cep­ti­bles que los unen y los se­pa­ran ; digo tam­bien los mas im­por­tan­tes, por­que por po­co que esos fe­nó­me­nos sean pa­ra­dos ó sor­pren­di­dos, la vi­da se apa­ga.

Es ahí que la vi­da se halla con­ti­nuan­te­men­te ame­na­za­da y que tam­bien siem­pre re­na­ce ; es ahí que se ope­ra mo­men­to á mo­men­to una especie de resurrec­cion que po­dría lla­mar­se per­pétua. Debo a­ña­dir que es de este pun­to que sale para ser dis­tri­bui­do en to­da la eco­no­mía el lí­qui­do emi­nen­te­men­te re­pa­ra­dor, la san­gre ar­te­ri­al, que esos fe­nó­me­nos pre­pa­ran. Tales son los mi­la­gros de que esta ca­ja mis­te­ri­osa es el san­tu­a­rio. De esto se sa­ca la con­se­cuen­cia, que para man­te­ner la vi­da, la ac­cion de estos ór­ga­nos nunca de­ben in­ter­rum­pir­se, es ne­ce­sa­rio que sea con­ti­nua, mas con­ti­nua que la del es­tó­ma­go y del cere­bro.

#### LOS PULMONES

*(Órganos de la respiración)*

Los pul­mo­nes son dos ór­ga­nos espon­jo­so­so, blan­dos, di­lar­ta­bles, elás­ti­cos, com­pues­tos de una reu­nion muy con­si­de­ra­ble de cé­du­las mi­cro­scó­pi­cas.

Los pulmones se hallan situados en el pecho, el uno á la derecha y el otro á la izquierda, separados por un espacio en el que se encuentra el corazon, y comunicando al exterior por un tubo ó conducto que sube por el pescuezo, y concluye en la boca y las fosas nasales. Se ha comparado ingeniosamente los pulmones á un árbol sin ojas, suspendido por el tronco; ese tronco, único al principio, se divide en dos ramas, una á la derecha y otra á la izquierda, y de esas ramas nacen una infinidad de ramas menores.

Un tubo que sale del corazon y lleno de sangre negra se dirige hácia cada pulmon, al que llega dividiéndose en un número considerable de pequeños tubos. Es un segundo árbol cuyo tronco corresponde al corazon, y las ramas al pulmon. Esas ramas vienen á entrecruzarse con las del pulmon, y la sangre recibe el contacto del aire que penetra de parte á parte por esas mismas ramas.

El aire una vez introducido en los pulmones obra químicamente sobre la sangre, de modo que la sangre que llega negra al pulmon, se torna colorada cuando vuelve al corazon.

Después de esta operacion, el aire que habia entrado en los pulmones por un movimiento de *aspiracion*, vuelve afuera por un movimiento contrario que se llama *expiracion*.

En efecto, en el hombre cada movimiento respiratorio se compone de dos tiempos: al primero el pecho se agranda, se hincha á medida que el aire se precipita por la nariz ó la boca en el tubo aereano y penetra en el pulmon (*aspiracion*); al segundo el pecho se estrecha, el aire es rechazado para afuera (*expiracion*).

Ahora vamos á esplicar en breves palabras la accion química del aire atmosférico sobre la sangre que encuentra en los pulmones en el acto de la aspiracion. La sangre que viene del corazon al pulmon después de haber recorrido por todas las partes del cuerpo, es de un color negro, desprovista de oxígeno y cargada de ácido carbónico; al contacto del aire en las cédulas pulmonares, esa sangre negra se carga inmediatamente de oxígeno, toma un color escarlato vivo, abandona su ácido carbónico y va en esas condiciones á dar la vida á todo el cuerpo, tomando otra vez el camino del corazon que la lanza por toda la economia y viene otra vez á oxigenarse en los pulmones, y así continúa el círculo y el movimiento de la sangre.

Hemos hablado del *ácido carbónico* saliendo de los pulmones en el acto de la espiracion y espulsado por el aliento; veamos lo que es el ácido carbónico. Como el oxígeno, es un gas incoloro, casi sin olor y de un pequeño sabor ácido que se puede perfectamente sentir cuando se bebe champagne ó agua gaseosa, donde se encuentra este ácido. Este gas se produce en la fermentacion del pan, del vino, de la cerveza y de todas las sustancias que contienen azúcar. Se produce por la combustion del carbon, de las velas encendidas y de muchos otros cuerpos combustibles. Se exhala algunas veces de la superficie de las lagunas pantanosas, y muchas veces se aglomera en el fondo de los pozos viejos. Es un veneno impropio á la respiracion y cuando el hombre se encuentra accidentalmente en una atmósfera cargada de ácido carbónico, pierde el sentido y muere asfixiado. El envenenamiento que determina el carbon inflamado ó el aire viciado que respiran los individuos aglomerados en gran número en cuartos reducidos, donde el aire no se renueva, es debido al gas ácido carbónico, producto de la respiracion, y á la falta de oxígeno, absorbidos por esos mismos individuos. Ese gas, como se ve, se encuentra en el aliento.

La 0.25 parte del aire que sale de los pulmones es constituido por el ácido carbónico.

A mas de esto, el aire expirado contiene tambien vapor de agua, siendo esta la razon porque el aliento es húmedo, como se ve si lo arrojamos sobre un cristal, este quedará empañado.

Despues de estos pormenores, vamos á tratar de las consecuencias prácticas é higiénicas de aplicacion usual á la vida humana, lo que veremos en el próximo número.

R.

(Continuará.)

---

## REMITIDO

Sr. E. de *La Acacia*.

La existenciade un periódico que trate únicamente de los intere-

ses de la Mas.: de este Or.: era una necesidad sentida y deseada por la generalidad de los adept.:.

No importa que por ahora el interés del periódico no llene todas las aspiraciones, esto vendrá cuando nos preocupemos diariamente de que todos los actos off.: de la Mas.: deben tener publicidad, y entonces, es decir, pronto recibirá contingentes importantes. Se hará la luz....

La Mas.: puede organizarse porque no le faltan elementos materiales. Los elementos morales vendrán también cuando salgamos de ese marasmo en que hemos vivido.

La mayor parte ignora lo que puede ser la Inst.: Mas.: y los pocos capaces de comprender los beneficios que ella puede traer á sus adept.: se propusieron y se proponen otros fines, salvo honorables excepciones, y entre la idea del bien y del mal ha habido una lucha intransigente y altamente inconveniente.

Los beneficios de la Inst.: son accidentales y extraordinarios, cuando debían ser permanentes y subsidiarios. Hacemos la práctica como los soldados irregulares, que olvidan sus aptitudes y deberes en tiempo de paz, y cuando son llamados á la guerra tienen que soportar la enseñanza material y moral que habían olvidado ó abandonado.

No! una Inst.: que se basa en los hechos de actos de caridad, debe tener otra organización que dé resultados inmediatos y proficuos para sus adept.: y para la humanidad.

Si abandonamos á la Inst.: á esa rutina de abrir y cerrar trabaj.: que se relacionan con simples formas, estamos perdidos — el interés desaparece reemplazándolo el aburrimiento, y esta es una verdad lamentable por cierto, y se ve en esa oleada continua é inconsecuente un mar indefinible, sin rotacion determinada.

Es preciso pues, cambiar este océano de veleidades en un terreno fértil que aprovechemos echando nueva semilla y destruyendo de raíz la mala que ha podido suplantarse á la razon, á la verdad y á la filantropía. ¿Por qué no ir á ese camino? ¿Quién tendrá tanta fuerza que nos lo impida? La voluntad! Ese agente pesado y embarazoso que enerva el pensamiento y enfria el corazón! ¿Y no podremos, unos cuantos, dar voluntad á esa inercia? Creo que sí.

Empecemos por emitir nuestras ideas, acostumbrándonos á verlas combatidas ó aprobadas; y reorganicemos nuestra administracion económica.

Todos vendran ante la idea de un porvenir futuro, á prestar su concurso: ayúdame y te ayudaré.

Ahí va uno de mis pensamientos para ser leído y discutido. Aceptadlo mi h.: Editor, quizá sea el precursor de la idea que nos domina hace años: la fraternidad progresiva y la proteccion al h.: y al desvalido. Qué hermosa mision!!

Os saluda fraternalmente vuestro h.:

L.: L.:

#### PROYECTO

El Gr.: Or.: del Uruguay en sesion Ord.: del dia. . . . ha acordado y sancionado la presente ley.

Art. 1º Los fondos de los Tall.: del círculo del Departamento de Mont.: solo podrán ser aplicables — 1º A las erogaciones internas pero necesarias de cada Tall.: — 2º A ser vertidos los remanentes en el Gr.: Cof.: único de la Or.:

Esto se verificará, desde que se comunique la ley á los Tall.: de lo que exista, y despues al fin de cada trimestre, todo bajo la correspondiente pl.: dirigida al Gr.: Tesor.: de la Or.: y previo el recibo que este pasará al Tesor.: del Tall.: &.

Art. 2º Los Tall.: del Giro.: en actividad, establecidos en los demas Departamentos ó fuera del territorio de la República, bajo la obediencia de este Gr.: Or.:, y que se hallen en él representados, contribuirán á formar el Gr.: Cofre con quince medallas anuales, además de las que pagan anualmente.

Art. 3º Los med.: de que pueda disponer el Gr.: Cof.: se destinan exclusivamente:

- 1º Al pago mensual de la casa en que funciona el Gr.: Or.: y sus Off.:
- 2º A la reparacion y aseo del edificio, que corresponda segun contrato de arrendamiento y cualquiera otra reforma por comodidad ó decencia.
- 3º Al pago del presupuesto de la Gr.: Secret.: Grál.:

4º Al socorro ó proteccion de los MM.: desgraciados, y desamparados, miemb.: activos, y náufragos que demanden la caridad Mas.: por conducto de los Tall.: después de haber probado su indigencia; y á todos los MM.: negociantes, profesores é industriales que hayan sufrido quebranto en su capital ó trabajo, y que requieran alimentos, medicamentos, asistencia y reposicion para continuar procurándose su bienestar ó el de su familia legítima, siempre que quede probado su afligente situacion.

Art. 4º En los casos de socorro deberá proceder espedito formado por el Tall.: en cuyo nombre venga la peticion donde se justifique la necesidad, y se espresen la forma, término y cantidades que hayan de donarse, ó la que haya de suplirse por el Gr.: Cof.: con calidad de reintegro, y en qué época se verificará este.

Art. 5º Los fondos en Med.: de oro, plata ó nacional que existen en el Gr.: Cof.: y la que se viertan en el futuro, serán colocadas en un Banco de la Capital con la calidad de depósito, así mismo se guardarán las alhajas ú objetos de valor que estén al cargo del Gr.: Tesorero de la Ord.: á quien tambien se faculta:

1º Para colocar la Med.: entre personas comerciantes ó propietarios de reconocida probidad y solvencia, residentes en esta plaza, recibiendo documentos por el valor que entregue que no exceda de un año de plazo, y separadamente vales por el importe del interés de cada mensualidad, pagaderos á la Ord.: del Tesorero General.

2º El Gr.: Tesorero Gral.: no mantendrá sin colocar mas valor que el necesario equivalente al monto de una mensualidad del presupuesto.

Art. 6º El Gr.: Tesor.: de la Ord.: el Gr.: Secret.: Gral.: y el Presidente de la Com.: de finanzas, se pondrán de acuerdo y resolverán el modo de practicar las operaciones de colocacion ó retiro de fondos.

Sus actos quedarán constatados en un libro de acuerdos que firmarán individualmente.

Art. 7º El Gr.: Tesor.: de la Ord.: pasará al Gr.: Or.: un balan-

cete trimestral, y anualmente un estado General del ingreso y egreso de la caja de Gr.: Cof.:.

Llevará, además del libro de caja, un libro de cuentas corrientes á la L.: L.: y GG.: OOf.: , y un libro de estados anuales.

Art. 8º El H.: Gr.: Tesor.: es responsable de las med.: que existan en caja sin colocacion, y obligado á la reposicion en el caso de falta, amenos que pruebe haber sido sustraídas, los dineros etc., con fractura de la caja del depósito, ó por persona determinada.

Art. 9º Se autoriza al H.: Gr.: Tesor.: para tener un oficial escribiente que sea mas.: con la asignacion de 50 ms.: mensuales, y para la compra de muebles y útiles para el desempeño de la Gr.: Of.: dando cuenta al Gr.: Or.: para su aprobacion.

Or.: de Mont.: Abl.: 1871

L.: L.:

#### ARTICULO ADICIONAL

Todos los Mas.: M.: M.: de Tall.: activos que no hayan satisfecho sus cotizaciones con regularidad, como determina el Reglam.: interno de los respectivos Tall.:, serán borrados del Cuad.: de la Log.: si al primer aviso del Tesorero no satisface nlo que adeudan.

Se exceptuan los hh.: pobres que justifiquen su impedimento.

Comuníquese á los Tall.: del Circ.: etc. etc.

Or.: de Mont.:, Abl.: 1871.

L.:

---

## REVISTA ESTRANGERA

---

**Francia**—Las Logias del Oriente de Francia se ocupan actualmente en discutir tres cuestiones sometidas á su consideracion, referentes á la supresion del derecho de representacion de los capítulos y consejos, como tambien del impuesto  $\xi$  que se hallan obligados, las condiciones exigidas para el Veneralato y la creacion de un libro de registro civil masónico.

Tenemos conocimiento de las resoluciones tomadas por las Logias

*Renaissance, Le Travail y La Rose du Parfait Silence*, y creyendo que ellas puedan servir de guía á nuestro Oriente, vamos á ponerlas en conocimiento de nuestros lectores.

En la primera cuestion, resolvieron que el Grande Oriente debe convenir con el Supremo Consejo, que la direccion de las oficinas simbólicas se hallen bajo la jurisdiccion del primero, y que todas las oficinas superiores bajo la jurisdiccion absoluta del segundo. De este modo, será atribucion del Grande Oriente conferir los tres primeros grados de la masoneria, y los demas grados superiores serán del resorte del Supremo Consejo.

Las condiciones que exigen para ejercer el cargo del Veneralato, son las de dos años de ejercicio en el grado de maestro con un año de actividad en la oficina.

En cuanto á la fundacion de un libro de registro masónico, esperan que el proyecto sea mas discutido y que sea bien dilucidado el fin para que se propone.

Tales son las resoluciones tomadas por estas tres Logias.

La Logia *Trinosophes de Bercy* en su tenida del 27 de Marzo, sancionó que los altos grados no serán conferidos sino á título de recompensa, y que ese aumento de salario deberá ser cubierto por el tesoro de las Logias. Ella opina que puede ser Venerable un mason inteligente que tenga cinco ó seis años de práctica masónica, y fijando su edad civil en la de 27 años, es decir, tres años menos de los marcados por los estatutos. Aprobó la fundacion del registro masónico.

—Las conferencias masónicas siguen teniendo lugar en todos los Orientes.

La Logia *Le Temple des Amis de l'honneur français* de la que es Venerable el redactor del ilustrado periódico *La Chaine d'Union* hermano Hubert, celebra mensualmente conferencias que obtienen el mejor éxito, siendo todas ellas muy concurridas.

En la sesion que tuvo lugar en Enero, el hermano Dr. Tarmin-Despailles disertó sobre el origen del hombre y del desenvolvimiento de las religiones, de las filosofías, de las ciencias y de las sociedades. El hermano Durandeau, en la conferencia de Febrero presentó las siguientes tesis: 1º Origen de la moral. Cuál es la hora determinada

de vida de un pueblo en que se manifiesta y desarrollan las teorías morales? 2º De la verdadera *moral independiente* en la antigüedad; lo que se debe entender por esto.

—La Logia *Les frères unis inséparables* celebró el 16 de Marzo su concierto anual á beneficio de los huérfanos que ella tiene á su cargo. Esta fiesta se celebró con un esplendor que nada dejó que desear, habiendo tomado parte en ella aventajados artistas.

—En una conferencia celebrada por la Logia Escocesa N.º 3 *Les Trinitaires*, el hermano Samuel Brunschwig, dilucidó con altura la *Libertad de conciencia*.

—El 27 de Marzo, el Supremo Consejo instaló una nueva Logia en Paris con el título distintivo de *Libre exámen*, siendo su venerable el inteligente hermano Enrique Carle, redactor del periódico *Libre Conscience*.

—El 20 de Abril, el *Asilo General Masónico de Huérfanos*, celebró un espléndido concierto, cuyo producto fué destinado á favor de los huérfanos que se hallan bajo la proteccion de este establecimiento, fundado en 1863.

—El Supremo Consejo en su sesion del 8 de mayo, eligió por unanimidad para gran secretario canceller y guarda sellos al hermano Jorge Mauricio Guiffrey, en reemplazo del malogrado hermano de la Jonquiére, que falleció el 30 de Abril.

**Alemania**—Segun el calendario masónico del año pasado, existen en Alemania 307 Logias de San Juan, que bajo la direccion de 8 Grandes Logias, trabajan con 34,863 hermanos.

—El 8 de Junio debe haber tenido lugar en Berlin, un congreso de todos los masones de Alemania, Austria Alemana y Suiza, convocado por la Union General de los masones alemanes.

—La Gran Logia *Royal York, Amizade*, al Oriente de Berlin, celebró el 27 de Febrero una sesion fúnebre en memoria de su Gran Maestro, el hermano Schnackenburg, que falleció el 31 de Enero.

**Rusia**—Cuando en este Imperio fué abolida la Masoneria, todos los materiales y archivos de las Logias é insignias de los masones rusos fueron tomados y depositados en la biblioteca de Moscow.

Mr. Pypin, historiador, reunió todos estos documentos y los publicó con el título de *Materiales para la Historia de las Logias Masónicas*.

Dice el hermano Kenoeth Mackensia, que á pesar de que este hecho, no puede ser considerado como un cambio de la política seguida por el gobierno ruso con la Masonería, no deja de ser buen agüero la aparición de esta obra sin ninguna oposicion por parte de las autoridades.

**Holanda**—En la noche del 31 de Diciembre, del año 1870, recibieron la luz en la Logia *Frische Troos*, en Lenwarden, cinco hermanos consanguíneos.

—El Grande Oriente de los Países Bajos, en su sesion del 26 de mayo de 1872, espidió cartas constitucionales á una Logia en Zwelldan, (Africa Meridional) y á otra en Særakaste (India Oriental).

—Con fecha 6 de Agosto de 1872 el hermano príncipe de Rhodocanakis dirigió una carta al Gran Maestro de la Orden Masónica en los Países Bajos, príncipe Guillermo Federico Cátlos, proponiéndole el nombramiento recíproco de representantes de ese Grande Oriente y del de la Grecia.

—En sesion extraordinaria del Grande Oriente del 27 de Octubre, el príncipe Federico, confirmó su resolucion ya manifestada el 26 de Mayo, de deponer el cargo de Gran Maestro nacional, en atencion á su avanzada edad (75 años), aceptando solamente el título de Protector de la Orden.

**Grecia**—El *Freemason*, periódico masónico que ve la luz en Lóndres, dá pormenores sobre la formacion del Grande Oriente y Supremo Consejo de Grecia.

El año 1867 se comenzaron los trabajos para la formacion de este cuerpo, pero sobrevinieron diversos obstáculos que detuvieron su completa organizacion.

El 18 de Octubre de 1869 recibió la luz en una Lógia de Inglaterra el príncipe Rhodocanakis, ciudadano inglés naturalizado.

Fué electo Gran Maestro de la Orden en Grecia, el 22 de Junio de 1872, habiendo merecido esta elevada distincion á causa de su celo masónico, su posicion social y por la nobleza de sus sentimientos.

En 1872 contaba ya con ocho Logias y se hallaban por instalarse algunos capítulos de Rosa-cruces.

**España**—Segun el *Espejo Masónico* se iba á levantar un proceso masónico al hermano Manuel M. Zorrilla, por haberse opuesto en la

Cámara á la abolición de la *pena capital*; el hermano Zorrilla es Gran Maestro de la Orden Masónica en ese Oriente.

**Japon**—Una Logia de Yokahema fué últimamente teatro de una escena trágica.

Fué iniciado un indígena, enemigo acérrimo de un inglés miembro de la misma Logia, y con el que debía batirse próximamente por causas de agravios nacionales, que habia recibido el indígena.

Al recibir la luz, pretendió retirarse, alegando el pretexto de que no podia hallarse en compañía de un hombre con quien debía batirse

El supuesto ofensor, se levantó, y dió al nuevo iniciado una completa satisfaccion en presencia de toda la Logia, pidiéndole perdon.

El Venerable invitó al recipiendario á reconciliarse con su adversario : y este cediendo á un impulso noble y caballeresco corrió hácia su adversario y lo abrazó y sacando repentinamente un puñal, se lo clavó en su propio pecho.

Los hermanos presentes lo detuvieron y la herida fué leve. Interrogado sobre lo que habia hecho, contestó que se consideraba indigno de pertenecer á una sociedad, en que se practicaban tales actos de generosidad y que avergonzado del ódio que habia demostrado abrigar hasta entonces, preferia la muerte á la vergüenza de sus sentimientos.

Calmada la agitacion que produjo tan sublime y heróico suceso, la Logia resolvió grabar el nombre de los dos hermanos en el parage mas visible del templo.

---

## VARIEDADES

### El gefe indio Tecumseh

El H. Roberto G. Scott, Past Gran Maestro de Virginia, en un discurso pronunciado en 1845, en la Gran Logia de aquel Estado, refiere la siguiente anécdota, la cual segun sus propias palabras, "era auténtica y podia ser ratificada por muchos testigos que vivian aun".

"En la ultima guerra entre los Estados Unidos é Inglaterra, tuvo

lugar una acción en el Rio Raisin, entre un grueso del ejército del Norte de la Union, mandado por el general Americano Winchester y una fuerza muy superior compuesta de ingleses é indios al servicio de estos últimos.

Después de un terrible combate, el ejército americano, falto de municiones de guerra, se vió obligado á ceder á la fuerza superior del enemigo y se rindió á condicion de que los prisioneros fuesen tratados con humanidad.

Apenas, no obstante, habian depuesto las armas, cuando los indios empezaron á despojarlos de sus vestidos y á maltratarlos cruelmente, si oponian alguna resistencia ó se quejaban de las ofensas que recibian. No satisfechos los indios con los ultrages que cometian con los indefensos prisioneros, fueron exitándose gradualmente á extremo que se entregaron al fin á sus hábitos sanguinarios, arrancándoles con sus hachas (tomahawked), la piel de la cabeza, causando á muchos la muerte.

“ El Jefe Indio,” dice el H. Robert Scott, “ presenciaba aquella escena de sangre y de venganza, con una expresion indefinible de placer.

Muchos de sus guerreros habian sido víctimas del fuego certero de los rifles de Kentucky. Hallábase aun dominado por la emocion de un combate reciente; y en tal estado de excitacion, era de esperar de un salvage que mas bien alentara, que detuviera los horrores y crueldades de los suyos.

Considerad por un instante al habitante de las selvas, en los momentos de apurar uno de sus mas poderosos instintos, la venganza! y decidme ¿ qué poder sobrehumano pudo despertar en él, en aquel instante sentimientos de generosidad en favor de enemigos á quienes entregaba á la saña y furor de sus guerreros? ¿ Qué pudo desarmar su cólera y transformar en un ser humano y compasivo á aquel demonio encarnado y sediento de sangre?

El grito de un mason, de un hermano, que fué oido en medio de aquella escena horrible y á la cual el jefe indio no pudo resistir. Deja el lugar en que se hallaba, precipitase con la ligereza del gamo silvestre entre sus guerreros, con el hacha levantada y con el gesto

amenazador, y ordena que : “ cese la carnicería y crueldades contra los blancos. ”

Pocos años antes, Tecumseh y dos de los principales jefes de su tribu, habian sido iniciados en nuestra órden, en un viage que hicieron á Filadelfia.

En las anécdotas de Percy, se encuentra otro hecho que nos prueba el celo con que el mismo gefe indio llenaba sus deberes masónicos.

Un oficial americano habia sido gravemente herido en un encuentro ocurrido en la última guerra, ya citada, con una partida de soldados ingleses y de indios al servicio de estos. Dos indios, uno de los cuales parecia ser un jefe y se hallaba vestido con el uniforme ingles, se dirigieron hácia el oficial herido para apoderarse del cráneo, como precio del botin.

Uno de ellos habia ya levantado el hacha para darle el golpe fatal, cuando el herido sin otra esperanza de salvacion y en tal extremo hace la señal Masónica de socorro, la cual detiene el arma del guerrero salvaje, que en vez de herirle, le estrecha entre sus brazos, lo acoge con el título de hermano y le dispensa las mayores atenciones.

Este gefe Indio era Tecumseh. ”

---

## CRONICA LOCAL

---

**Nuevos iniciados**—El Martes, tres profanos recibieron la luz en la Logia Fé, un número considerable de hermanos concurrieron á esa tenida, entre los que se hallaban el Pod.: é Il.: H.: Enrique Sandobal Gr.: 33 y nuestro apreciado Hermano Pablo Rivera, Comandante del Escuadron Rivera.

Se pronunciaron varios discursos, siendo uno de ellos por el Or.: hermano Pedro Recayte, y que fué alusivo al acto ; el hermano Luis Hernandez aunque jóven pronunció un brillante discurso masónico que fué muy aplaudido.

Un hermano de la Logia, hizo uso de la palabra para relevar los

méritos masónicos del hermano Pablo Rivera, en los acontecimientos del Salto, cuando el entierro del malogrado h. Galeano; la Logia testimonió unánimemente por una triple batería, las simpatías á que se hizo acreedor por su noble proceder.

Saludamos al hermano Pablo Rivera, deseándole grata permanencia durante su estadía en este valle.

### JUAN B. LAMBERT

La afligida Logia *Les Amis de la Patrie*, acaba de perder á uno de sus mas dignos obreros: el Pod. H. Lambert Gr. 30, partió para el Or. Celeste el dia 10 de este mes.

El dia siguiente á las 4 de tarde, era conducido á su última morada por un numeroso acompañamiento de masones, rindiendo homenaje al virtuoso y honrado mason.

; Que el décano de la Logia *Les Amis de la Patrie*, descanse en paz en el seno del G. A. D. U.

**El H. Vaillant**—El incansable autor de tantas obras masónicas y profanas acaba de dar á luz la mas seria y concienzuda obra de estadística de la República Oriental del Uruguay.

No nos corresponde á nosotros entrar en apreciaciones de esa importante publicacion, pero séanos permitido felicitar sinceramente á su autor y felicitar tambien á la masoneria por contar en el número de sus miembros á una persona tan distinguida y un estadista tan eminente como el H. Adolfo Vaillant.

**Sociedad Filantrópica**—En nuestro próximo número daremos el resultado de la parte financiera de los trabajos practicados por la Comisión Permanente durante la última epidemia.

; *Denique tandem!*

**Importante reforma**—En la última sesion celebrada por la Comisión Filantrópica, el miembro de ella, Dr. Rappaz, presentó un importante proyecto de reforma en la enseñanza de la escuela que sostiene esta Comisión, con el objeto de colocar esa escuela á la altura de las mas modernas.

Fue aprobado el proyecto, y segun la proposicion del Dr. Rappaz, se pasó una circular á todos los preceptores de la escuela, pidiéndole la nomenclatura de las materias de enseñanza, de los sistemas y métodos que emplean, de los autores adoptados, la division diaria de los trabajos escolásticos y las reformas que creyeren convenientes.

Los informes de los preceptores pasarán á una comision compuesta de los hermanos Adolfo Vaillant y Victor Rappaz, para ser estudiados.

**Log. Cap. LES AMIS DE LA PATRIE**—El Lunes 15 celebrará este Tall., á las 7½ de la noche, una tenida mag. de iniciacion al 3r Gr. de dos comp.

Quedan avisados los hh. del cuad. y los del Or.

Por mandato—*El Sec.*

**Log. Cap. FE**—Se reune en ten. econ. el Martes 16, á las 7 en punto de la noche.

Se recomienda la asistencia por tener que tratar asuntos de importancia.

Por mandato—*El Sec.*

**Log. Cap. UNION Y BENEFICENCIA**—Se reune en ten. econ. el Martes 16 del corriente, á las 6½ de la tarde.

Por mandato—*El Sec.*

**Anécdota**—Un clérigo de antaño predicó el dia de la Asuncion y hablando con las mugeres, dijo: —¿Cómo pensais, señoras, que halló el ángel á la Virgen cuando le vino á dar la embajada? ¿Pensais que estaba cantando coplitas ó leyendo novelas como vosotras? *Estaba rezando de rodillas el rosario de Nuestra Señora delante de un devoto crucifijo*

---